

策划语:

经过长达14个月的交接，霍尔迪·康斯坦斯正式成为路易威登(LV)首席执行官。他的前一东家，是法国达能新鲜乳制品部门。卖牛奶的也能来卖LV？一时间，这近乎调侃的疑问将康斯坦斯和LV都推向了尴尬的境地。不过，这也许是LVMH集团总裁贝尔纳·阿诺特在发展战略上重要的一步棋，或许起用快消行业出身的康斯坦斯正是其狙击竞争对手的有效方式。

# 内忧外患，卖牛奶的转行卖时尚？ LV换帅 志在续写时尚新传奇

■ 本组稿件采写 梁霓霓 王小莓

法国著名奢侈品制造商路易威登日前低调更换总裁，由48岁的西班牙人霍尔迪·康斯坦斯接替执掌公司长达22年之久的伊夫·卡塞勒(中文名贾世杰)，正式成为全球最大奢侈品集团路威酩轩(LVMH)旗下核心品牌掌门人。这一人事变更引发了外界对路易威登发展前景的猜测：康斯坦斯能否与贾世杰团队成功对接？新人上手，LV能否在时尚界续写传奇？

## 低调接班

事实上，这一人事变更早在去年9月已由路威酩轩集团作出。法新社11月21日援引集团内部消息人士的话说，康斯坦斯实习期满，从11月20日起正式接替卡塞勒担任公司总裁，该消息人士称公司认为没有必要对外正式宣布这个消息。

路威酩轩集团拥有五大业务部门，包括葡萄酒和烈酒、时装和皮具、香水化妆品、珠宝钟表以及精品零售业。其中，由路易威登占最大份额的时装和皮具是集团最重要的部门。2011年，路威酩轩集团全球销售额237亿欧元(约合307亿美元)，路易威登贡献超过37%。正是由于路易威登在集团内举足轻重的作用和难以匹敌的市场影响力，路威酩轩集团一反常态，对此次“换帅”如此低调，应该是希望权力平稳交接，把对市场的震动控制在最低水平。

## 新老交替

刚刚离职的贾世杰今年64岁，1989年加入路易威登，次年成为集团总裁。在他的领导下，路易威登在过去20年间发展成为全球奢侈品行业的龙头老大，年销售额达70亿欧元(约合91亿美元)。路易威登自1998年起将箱包、男女成衣、鞋类及饰品作为主营方向，与芬迪、罗威、马克·雅克布、思琳、高田贤三等品牌同属路威酩轩集团时装与皮具部。此次工作调整后，贾世杰并未淡出路威酩轩集团事务，而是担任基金会副主席，留任集团执行委员会成员，参与规划集团的重大发展战略。

新任总裁康斯坦斯毕业于巴塞罗那中央大学商业和经济学专业，进入路易威登前曾担任法国食品巨头达能集团核心业务新鲜乳制品部门负责人和集团执委会成员。外界猜测，法国首富、路威酩轩集团总裁贝尔纳·阿诺特之所以青睐没有任何奢

侈品管理经验的康斯坦斯，主要是看中了他身上丰富的全球品牌管理经验。

## 内忧外患

分析人士认为，正式上岗后的康斯坦斯可能面临来自路易威登内部和外部的双重挑战。首先，贾世杰原有“班子”能否和康斯坦斯实现“无缝对接”。设计创新是奢侈品品牌存亡的关键，路易威登之所以成为拥有市场号召力的品牌主要得益于优秀的设计团队。LV艺术总监、著名设计师马克·雅克布曾与贾世杰并肩战斗，成功令路易威登品牌保守、陈旧的形象华丽转型。两人不断推陈出新，把品牌搞得有声有色。这种默契的配合、灵感的碰撞、风格的交融是否能在新时期延续，目前尚不得而知。

其次，康斯坦斯擅长的是食品品牌销售，从未与时尚圈有任何交集。而他的前任贾世杰是LV形象、战略，甚至整个品牌灵魂的奠基人。贾世杰甚至直接参与团队创作，还积极参加新品发布会，与各路明星一起出席时装秀场，影响力巨大。在缺乏经营奢侈品与时尚圈经验的情况下，康斯坦斯如何发挥特长，推销价值不菲的箱包、手袋，并取得堪比过去销售牛奶的优秀业绩，还需要拭目以待。

最后，法国《回声报》指出，近年来路易威登发展迅猛，业务每年以两位数的速度增长。但2012年受欧债危机和中国经济增长放缓影响，路易威登增速有所放缓。此

外，由于路易威登品牌出现普及化趋势，渐渐失去神秘感，被很多追求“物以稀为贵”的高端消费者放弃。该报认为，康斯坦斯应努力提升产品档次，走多样化战略，严控销售环节，带领路易威登走出普及化泥沼，保持其高端奢侈品品牌形象。

## LV快消化

对于康斯坦斯来说，他也许更擅长以快消品的方式经营LV。而且近年来，LV的扩展态势也显露出快消行业的特点。

2010年，LV高调宣称将突破中国一二线城市布局战略，计划进驻三线城市以争取更高的市场份额。LV手表及珠宝北亚区总裁表示，此次扩展将会延伸至三、四线城市。目前LV在中国占领的二、三线城市有长春、长沙、大连、哈



尔滨、昆明、苏州、无锡、温州等地。

虽然经济不够景气，但为了抢占更多的市场份额，LV毫不示弱，扩展态势咄咄逼人。

与快消行业相比，便不难看出两者的相似之处。快消行业三大显著特征就是便利性、视觉化产品和品牌忠诚度不高。大面积的攻城略地，控制终端渠道，将渠道下沉到底层，这是快消行业便利性的必然要求，而影响成功的主要因素则是足够高的铺货率和有效的渠道控制。

无论是与老对手古驰的Robert Polet同场竞技，还是以快消的速度推动LV继续增收，康斯坦斯看来都应该是个不错的人选。只是对LV来说，早已经走下奢侈品的神坛。

**买LV让人身份减分**

“LV肯定是走大众化路线的，它也不叫‘奢侈品牌’了，它的策略就是走量，迅速扩张，包括古驰，它们在逐渐失去品牌号召力。”财富品质研究院院长周婷语气坚定地告诉记者。在她眼中，虽然“奢侈品”是一个相对的概念，但“顶级小众定制的品牌”才能称之为奢侈品。

在2012年发布的《中国奢侈品报告》中，通过对中国的3754名高资产人群(1000万以上)展开调研显示：中国富豪重

复购买率较高的奢侈品牌分别为Chanel、Herms、Cartier、BV、Dior。而在“最能体现消费者品位的十大奢侈品牌”中，却没有LV的身影。只是在“奢侈品假货可见度排行榜”中，LV高居榜首，但超过90%的消费者表示不会购买假货很多的奢侈品牌。

不过，在“财富新贵最爱购买的十大奢侈品牌”中，LV高居第二，位居榜首的是宝马。可见，虽然LV的销售额在增长，但基本很多都是来源于新客户。

的确，LV在中国和国外的消费群体差异比较大。据周婷介绍，在中国，近十几年，它主要推广的是中低端产品，所以导致中国消费LV的消费者层次并不高；在国外，LV的基本款产品是很多普通人甚至保姆去消费的。但国外LV更推崇的是它的定制和最高端的产品线，所以在国外它的核心客户质量要好很多。

“而且，LV的假货也太多，严重影响它的品牌形象，导致中国的富有阶层在抛弃LV，已经不认同LV了，甚至认为再买LV的产品是让其身份减分的。所以LV在中国的品牌地位非常危险。”周婷直言不讳地指出。

不过，今年LV似乎意识到这个问题——核心客户和高端客户的不断流失，所以今年它在上海开设了具有定制功能的路易·威登之家。



康斯坦斯(中)

## 点评

# 找回核心品牌号召力是关键

法国知名奢侈品制造商路易威登近日低调更换总裁，由48岁的西班牙人霍尔迪·康斯坦斯接替执掌公司长达22年之久的伊夫·卡塞勒，正式成为全球最大奢侈品集团路威酩轩(LVMH)旗下核心品牌掌门人。康斯坦斯曾经是法国达能新鲜乳制品产品部门执行副总裁和集团执行委员会成

员。乳制品作为快消品与奢侈品不同，快消品的显著行业特征是购买人群广泛、重复使用频次高、购买便利、品牌忠诚度低、替代性强。快消品一般都需要大面积地做广告和分销，控制终端渠道，足够高的铺货率和有效的渠道控制是影响成功的主要因素。因此这次换帅被业界戏称为“卖牛奶的接任卖床上用品的”。虽然业界对于卖牛奶的能否卖好奢侈品充满质疑，但实际上，LV这次换帅和它的战略调整密切相关。

倘若LV走快消化路线，是自寻死路还是会创造奇迹呢？

## 巨头LV也有困惑吗？

首先，LV在定位上出现模糊。摇旗呐喊要进攻中国三线城市的LV，到底定位在消费品？奢侈品？腐败品？还是符号品？按照LV纯正的血统来看，应该定位在追求高品质生活的富人阶层，属于奢侈品+消费品属性。奢侈品并不是一个坏东西，尤其是在市场经济时代。国际上将这类物品定义为“一种超出人们生存与发展需要范围的

具有独特、稀缺、珍奇等特点的消费品”，又称为非生活必需品。中国目前已经是世界上奢侈品消费最大的国家之一，且拥有世界上数量最多的潜在消费者。然而，LV在中国已经被错误的定位成符号品和腐败品。符号品原本是拥有这个产品，就让我被“标记”成特殊的人群，但是如果变成你有、我有、他有、大家都有，似乎没有就不好似的。大量人群的趋同固然可以大大增加销量，却也渐渐失去了奢侈品应有的神秘感和高贵感，会被很多追求“物以稀为贵”的消费者放弃，同时还会引发假货横行。腐败品则是与那些通过权力寻租、行贿受贿、随意挥霍的人群建立了关联。被这样错误定位后，真正想拥有这个品牌的人，就会慢慢远离。

其次，LV在中国已经是供大于求。作为奢侈品品牌，应该是“小众化”的，即不以数量取胜，只有小众人群可以消费得起，而不是任何人都能买得起的。同时，还要具有稀缺性和具有限量收藏的属性，不应大批量敞开生产，应是供不应求的。目前，LV不是供不应求，而是供大于求，这就将失去奢侈品属性，变成了大路货。

再次，LV近期新换的总裁是快消品行业出身，它的经营思路将决定LV未来要走大众化、普及化的路线，还是奢侈品、高溢价的路线。牛奶的营销思路是广阔的分销覆盖，网点越多才能出来销量。但是，奢侈品的营销思路与快消品的营销思路是背道而驰的，一定是要高端、稀缺的，新总裁

终的决策将影响着LV的发展。

最后，山寨LV层出不穷，水平高超，让消费者真假难辨，已经对LV造成很大的品

牌冲击。山寨品在各地横行，不少富豪即便买了真品也被当做是假的，因此不少人转向其他小众化、山寨产品较少的奢侈品牌。

**如何走出困局**

## 重振奢侈品巨头的雄风？

1. 准确定位发展。LV在中国已经发展得非常成熟，销量也很大，正是在成熟期。然而，恰恰一个企业在成熟期更容易走下坡路，成熟期更应该要警醒，居安思危、避免衰败。

2. LV要回归奢侈品的属性，稳固好奢

侈品的象征，脱离大众化的路线。现在中

国39家LV门店已经不少了，要警惕不要重

蹈皮尔卡丹、华伦天奴、派克的覆辙。曾经

的派克是何等辉煌，当时10多元买一支英

雄笔已经是很贵很好的了，但是派克一只

笔要几百元，让一部分小众人群感到拥有

一只派克笔会是何等的荣耀与尊贵。然

而，当派克笔放量供应，“上山下乡”，到处可

以买到且假货横行后，很快就失去了尊贵

的属性，变成了大路货。

3. 以追求高利润为导向，而不是追求

高销量。生产上要做到供不应求，一年就生

产一定数量的产品，但是一件产品的单价

是非常高的，找回尊贵。并且，讲究独一无二

，以精品换取高利润，甚至只有预订才

能生产，这样才能将小众人群的“饥饿胃

口”吊起来，做到“饥饿营销”。这点可以学习爱马仕、百达翡丽等品牌。

4. 坚决打击山寨。通过与相关政府部门联合，坚决打击山寨，否则将会越来越多地失去尊贵客户。

## 奢侈品该如何营销？

1. 讲故事的艺术。奢侈品要善于讲自己的历史故事，强调经典传承。奢侈品绝对不是满足消费者衣食住行的必需品，而是满足消费者在心灵上的感受——高贵、神秘、与众不同。

2. 深耕目标客户。讲故事只是“入门”法则，维护顶级客户的关系营销才是奢侈品应对成熟市场的策略，而口碑营销是维护顶级客户的制胜法宝，例如：Hermes始终坚持口碑营销——在同一个社会阶级中流传，也因此成为高端客户关系维护的典范。在2011年度财报中，Hermes营销费用约占年度销售额的6%，远低于Chanel、Dior等同类品牌8%-10%的营销成本。

3. 不断创造精致、富贵、稀缺、神秘感强的产品，始终走在时尚的前沿，但是每一款绝对不是供大于求的。

4. 作秀营销。明星娱乐资讯和八卦新闻中的奢侈品植入，也是奢侈品营销的一个有效手段。

新官上任三把火，希望新上任的总裁能够找回LV的核心品牌号召力，回归尊贵和独特。

(作者穆兆曦系中国营销决策专家)

## 回顾

### 阿诺特： 粗暴式经营奢侈品

阿诺特认为，时尚界没有什么是不可替换的。这可不是Christian Dior这些设计师的思考方式。因此在传统的时装设计师看来，阿诺特运营那些经典品牌的方式堪称粗暴。

**阿诺特之前：**  
**香奈儿心头爱，像蜗牛一样前进**

在阿诺特掌管LV之前，时尚界虽然蓬勃，但更多局限于家族作坊式的封闭操作，设计师本身就是品牌。作为法国皇室御用皮匠的路易·威登于1854年创立了以其姓名命名的品牌LV，主要产品是平盖行李箱。其儿子乔治·威登继承了心灵手巧的家族传统，为了反击市场上的仿冒品，1896年，乔治在Monogram帆布上印制了著名的“LV”商标，这使路易·威登开始作为品牌象征深入人心。

真正将LV推向奢华巅峰的是路易·威登的孙子Gaston的时代，此时，LV创制出一款特别用途的箱子，有的备有配上玳瑁和象牙的梳刷及镜子，有的缀以纯银的水晶香水瓶，甚至还推出了高端定制服务。

鼎盛一时的LV，连香奈儿夫人、印度皇后和法国总统等贵族名流都是LV箱包的拥趸。

在路易·威登家族经营LV的时代，LV的发展速度可以说像蜗牛一样前进，直到30多年后才迈出了国际化的第一步——在伦敦开设分店。此时的LV专注旅行箱包，创新产品迭出，推出的Keepall多用途包、水桶包Noe、餐具箱等都受到贵族阶级的追捧。路易·威登家族就这样以法国贵族似的慢悠悠的姿态将LV推向顶级奢侈品的殿堂。

**阿诺特之后：**  
**市场占有率大于一切，法国保姆也成座上宾**

但好景不长，20世纪80年代LV搭上了资本的快车，以建筑行业起家精明过人的贝尔纳·阿诺特半路杀出，掌管了LV的经营大权，开始集团化运作。

“现在奢侈品的去家族化非常严重，集团化趋势明显。其实对于独立小众品牌来讲是一件好事，因为集团化操作可以共享整个集团的资源、客户等，使得品牌能迅速扩大发展下去。但这也是一个双刃剑，因为资本对品牌是有量的要求的，有一些奢侈品牌加入集团化之后，就变成量行下的奢侈品牌了，就是走销量，品牌的客户开始大众化，整个品牌的产品线开始走时尚化的趋势。其实，这些品牌逐渐就不能称之为奢侈品了，而应该叫‘大众高端消费品’。”财富品质研究院院长周婷博士这样告诉记者。

可惜的是，LV不幸中剑，在阿诺特的带领下，LV迅速走向时尚化、大众化的道路，甚至沦落“大路货”，现在的LV充其量为“大众高端消费品”。

与奢侈品的管理经验相比，阿诺特更看重的是全球品牌管理经验，因为他要做的就是集团化运作和全球扩张。于是他大胆任用原床上用品公司的Yves Carcelle担任LV的CEO，开始了全球扩张的战略。

一心专注箱包的LV显然不能满足阿诺特的扩张胃口，于是，1990年LV开始向全方位品牌迈进，除了皮件之外，也拓展各类精品、毛毯、服饰和笔等周边商品。1998年，阿诺特更是破天荒地挑选了一个以“垃圾风”设计出名、充满波西米亚气质的纽约客Marc Jacobs做女装设计师。

从1992年，LV第一次进入中国，到目前在中国的店面数达到50家，在阿诺特时代，LV在全世界以全民奢侈品的风格继续扩张。